

Белова Е.С., Соколова С.В.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
belova.evgeniya1308@yandex.ru*

Правовые основы налоговых систем зарубежных государств.

Налоги представляют собой объективную реальность, связанную с развитием государства. Существование и преобразование форм государственного устройства всегда сопровождается изменением налоговой системы. В современном развитом обществе налоги - это основная форма доходов государства. Они составляют не только финансовую базу для государственных расходов, но и постоянно используются государственной властью в качестве непрямого механизма управления отношениями общества в сфере экономики, политики, социальной защиты граждан. Эффективное построение налоговой системы входит в число наиболее сложных задач, от обоснованного, разумного решения которых зависит благосостояние государства.

Изучение зарубежного налогового опыта в нормативном регулировании финансово-правовых институтов имеет давние традиции в российской юридической науке.

В настоящее время налоги и налоговая система – это не только источники бюджетных поступлений, но и важнейшие структурные элементы экономики рыночного типа.

В связи с этим большой интерес представляет вопрос о конституционных основах института налоговых льгот в зарубежных странах, тем более что именно конституционные нормы лежат в основе законодательного регулирования налогообложения в большинстве государств (в том числе в России). Так же в настоящее время как никогда актуальна проблема обеспечения стабильности налоговой системы, кроме того, первостепенное значение имеет совершенствование налогового администрирования, составной частью которого является налоговый контроль, реализуемый в различных формах и с помощью достаточно разнообразных методов.

В зарубежных государствах используются различные варианты организации налогового администрирования, поэтому в системе государственной власти различных стран созданы специальные органы управления, которые именуют органами налогового администрирования или налоговыми администрациями. Среди них выделяются органы, отвечающие за осуществление налоговой политики, органы, непосредственно взимающие налоги и сборы и контролирующие их уплату.

Существуют различные варианты организации налоговых органов и их подчинения. В одних странах они обладают самостоятельным статусом (Австралия, Китай, Япония), в других являются структурными подразделениями финансовых органов (Италия, Франция, Швейцария, США) или подчинены уполномоченному органу, ведающему государственными доходами.

К примеру, налоговую политику во Франции проводит Министерство экономики и финансов, в Греции - Министерство финансов, в Швейцарии - Федеральный департамент финансов, в Казахстане - Министерство государственных доходов.

Органы налогового администрирования в большинстве государств наделяются обширными полномочиями по осуществлению налогового контроля. Должностным лицам органов, осуществляющих проверки налогоплательщиков, предоставляется право беспрепятственного доступа в служебные и производственные помещения, используемые для извлечения доходов, а также получения необходимых для исчисления и уплаты налогов документов и информации.

Выбор вида налоговой проверки зависит от комплекса и сложности поставленных вопросов. Камеральные налоговые проверки проводятся в службе внутренних доходов налоговыми аудиторами только в отношении налоговых деклараций и не затрагивают текущие вопросы осуществления налогоплательщиком своей деятельности.

Структура системы налогообложения, размеры налоговых платежей, порядок их взимания определяются каждым государством и обязательны для выполнения на всей его территории.

Налоговый контроль во многих зарубежных странах является составляющей налогового администрирования.

В одних странах налоговые органы обладают самостоятельным статусом, в других являются структурными подразделениями финансовых органов или подчинены уполномоченному органу, ведающему государственными доходами.

Литература

1. Братко Т.Д. Конституционные основы института налоговых льгот в правовых системах России и зарубежных стран // "Закон", 2013, N 10
2. Вахитов Р.Р. Хартия налогоплательщика улучшает взаимоотношение сторон в налоговых отношениях // Налоговед. 2005. N 4. С. 64.
3. Крохина Ю.А. Принципы определения налоговой тайны в законодательстве России и зарубежных стран// "Финансовое право", 2015, N 8
4. Трегубова Е.В., Украинцева А.И. Администрирование налогового контроля в зарубежных государствах (организация, пределы осуществления, запреты и ограничения // "Административное и муниципальное право", 2012, N 3